II. Einfiihrung in die Differentialrechnung

1. Die mittlere Anderungsrate - der Differenzenquotient

Aufgabe zur Staatsverschuldung in Deutschland (Quelle: Bund deutscher Steuerzahler 2008)
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1. Beschreiben Sie moglichst genau den Verlauf der Staatsschulden im Zeitraum von 1950 bis

1995.

(Kurve wird immer steiler)

Vergleichen Sie fiir die Zeitraume zwischen 1950 und 1970, 1970 und 1990, 1990 und 1995 wie

sich die Staatsverschuldung durchschnittlich pro Jahr gedndert hat.

(2,65 Mrd/a;

23,64 Mrd/a; 94,6 Mrd/a)

Zeichnen Sie mit zwei verschiedenen Farben die Geraden durch die Punkte (1950/10) und

(1970/63) bzw. (1970/63) und (1990/536). Welcher Zusammenhang besteht jeweils zwischen
der Steigung dieser beiden Geraden und der mittleren (=durchschnittlichen) Neuverschuldung
pro Jahr in den betrachten Zeitrdumen?

(Die Steigung der Geraden ist genau die durchschnittliche Neuverschuldung in dem betrachteten
Zeitraum.)



Hausaufgabe: Fortsetzung der Aufgabe zur Staatsverschuldung in Deutschland
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Die Daten aus Grafik 1 stammen vom Bund deutscher Steuerzahler.

Grafik 2 wurde aus Grafik 1 berechnet. Stellen Sie eine Vermutung iiber den weiteren Verlauf

des zweiten Graphen auf!

Berechnen Sie die fehlenden Punkte bis 2009 in Grafik 2 mit Hilfe von Grafik 1.

Wie miisste Graph 1 verlaufen, wenn die Neuverschuldung (Graph 2) auf Null fiele?

Was wiirde es fiir Graph 1 bedeuten, wenn Graph 2 im Negativen verlaufen wiirde?

Was bedeutet die Aussage ,,Die Neuverschuldung im Jahr 2007 ist leicht zuriickgegangen.* fiir

den Verlauf des Graphen 17?




Definition des Differenzenquotienten und der mittleren Anderungsrate

Bsp: f0) = f(x) = ixz -2x+6

Mittlere Anderungsrate im Intervall (2; 8):

met @) :6—320,5
8§-2 8-2

Definition:

Ist die Funktion f auf dem Intervall (a ; b) definiert, so heilt M der Differenzenquotient

b—a
oder die mittlere Anderungsrate von f im Intervall (a ; b). Anschaulich entspricht
m= M der Steigung der Sekante durch die
—-a
Punkte P(a / f(a) ) und Q(b / f(b) ).
D == c e mecccccc e == - /m:ﬂ:f(b)_f(a)
Ax b—-a
Ay = f(b) - f(a)

f(a),

Lx=b-a
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